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[image: ]Fiches brevet : MODE D’EMPLOI
Teste-toi !
Fais (et refais !) 
 les 
.
Mémorise
 tes connaissances  
  avec les  .
2 
Anticipe
 le contenu en lisant 
  d’abord le plan.
Fais une pause
 après chaque paragraphe
  pour reformuler mentalement chaque idée.
  
Approprie-toi
 les méthodes expliquées 
dans les encadrés.
Lis les ﬁ ches 
de manière 
active
1 
Apprends 
de tes 
erreurs
Si tu as fait des erreurs 
  en répondant aux questions, 
prends le temps de comprendre
  d’où elles viennent.
  Ainsi tu progresseras à coup sûr !
3 
4 
Prévois des 
séances 
de révision 
courtes
  Dans la dernière ligne droite, 
avant l’examen,
 plutôt que de réviser 
  une matière pendant 2 heures d’afﬁ lée,
  prévois 4 séances de 30 minutes.
  Tu seras beaucoup plus efﬁ cace.














[image: ]© Hatier, Paris 2023 – ISBN : 978-2-401-09456-7
© Hatier, Paris 2023 – ISBN : 978-2-401-09456-7

Maths
Bernard Demeillers
Professeur de mathématiques
3
e














Avec la collaboration d’Emmanuelle Michaud pour les cartes mentales
Maquette de principe : Frédéric Jély
Mise en pages : STDI
Schémas : STDI
Édition : Marie Andrès et Damien Lagarde














[image: ]Quand vous avez révisé une ﬁ che, cochez la case ❒
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1
En quoi consiste l’épreuve 
de maths?
 L’attribution du diplôme national du brevet dépend pour 
moitié de l’évaluation de la maîtrise du socle commun 
par le contrôle continu, et pour moitié de l’examen 
terminal, composé d’une épreuve orale et de quatre 
épreuves écrites communes à l’ensemble des candidats.
I   Une des quatre épreuves écrites du brevet
Épreuves écrites
du brevet
3 heures
100 points
Français
2 heures
100 points
Maths
Histoire-Géo
Enseignement
moral et civique
Sciences
Physique-chimie,
SVT, Technologie
2 heures
50 points
1 heure
50 points
II   Les modalités d’évaluation
Le  sujet  de  mathématiques  est 
constitué de 6 à 8 exercices de types 
différents,  portant  chacun  sur  un 
aspect différent du programme. Vous 
pouvez traiter les exercices indépen-
damment  les  uns  des  autres,  dans 
l’ordre qui vous convient.
1
  Les exercices fondamentaux
► Dans ce type d’exercice, il s’agit d’appliquer une leçon. Vous devez 
montrer que vous avez appris et compris les règles et notions fonda-
mentales du programme de mathématiques du collège.
Conseil
Pour décider par quel exercice 
commencer, déterminez 
ceux qui vous semblent plus 
faciles, tout en tenant compte 
du barème.
MESURESPROGRAMMATION
GESTION 
DE DONNÉES
GÉOMÉTRIE
NOMBRES 
ET CALCULS
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[image: ]► Quand l’exercice prend la forme d’un QCM (questionnaire à choix 
multiples) : 
– il faut choisir parmi plusieurs réponses la seule qui soit correcte ;
– vous n’avez pas à justiﬁ er votre réponse ;
– les mauvaises réponses n’ôtent pas de points.
2
  Les exercices contextualisés
► Les  exercices  contextualisés  font  appel  à  des  situations  qui  sont 
issues de la vie courante ou qui font référence à d’autres disciplines. 
Leur énoncé peut comprendre un schéma explicatif, une formule, etc.
► Un des exercices se rapporte ainsi souvent au thème traité dans la 
seconde partie de l’épreuve en SVT, physique-chimie et/ou technologie.
3
  Les exercices de type « tâche complexe »
► Pour certains exercices de type « tâche complexe », une série de don-
nées et/ou de documents est fournie. Une seule question est posée.
► Vous devez mobiliser vos connais-
sances sur plusieurs leçons et trouver 
vous-même les étapes à suivre pour 
résoudre  le  problème.  La  réponse 
devra  faire  apparaître  clairement 
votre raisonnement.
4
  L’exercice d’algorithmique
L’exercice d’algorithmique fait référence au logiciel de programmation 
Scratch. Vous devez montrer que vous êtes capable de comprendre un 
programme déjà écrit et éventuellement de le modifier.
Remarque
Même si votre démarche 
n’aboutit pas, écrivez toutes 
vos pistes de recherche : 
elles comptent dans la note.
À noter
Scratch Desktop est téléchargeable gratuitement à l’adresse suivante : 
https://scratch.mit.edu/download
8
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2
Réussir l’épreuve de maths
Les épreuves  nales du brevet constituent votre premier 
examen. Cela peut générer du stress. Mais si vous êtes 
préparé, vous n’avez aucune raison de vous inquiéter.
I   Comment se préparer à l’examen du brevet ?
1
  La préparation physique
► Il est en particulier recommandé de dormir correctement dans les 
deux derniers mois avant l’examen. Le manque de sommeil risque en 
effet de réduire vos performances intellectuelles.
► Pour  mieux  gérer  votre  stress,  continuez  de  faire du sport,  sans 
excès, dans les jours qui précèdent l’examen.
2
  La préparation intellectuelle
► Cette préparation s’effectue tout au long de l’année.
► En premier lieu, soyez attentif en cours. Apprenez vos leçons au fur 
et à mesure ; n’attendez pas le contrôle. Donnez du sens à ce que vous 
apprenez : n’hésitez pas à expliquer, par oral ou par écrit, le contenu de 
la leçon à un proche ou à un camarade de classe.
► Faites  une  iche  de  révision  par 
chapitre :  notez-y  les  déinitions  et 
les  propriétés  à  connaître,  illustrées 
par  des  exemples  rédigés.  À  l’ap-
proche  de  l’épreuve,  ce  travail  préa-
lable vous sera fort utile pour réviser 
vite et bien !
II   Conseils pour organiser son travail 
lors de l’épreuve
1
  Bien gérer son temps
► Commencez par survoler l’intégralité du sujet. Les exercices sont 
indépendants : vous pouvez donc les traiter dans l’ordre que vous vou-
lez. Commencez par les exercices qui vous semblent les plus faciles.
Attention
Réviser n’est pas seulement 
relire. Il faut reformuler ce que 
vous révisez mentalement, 
puis, si possible, par écrit, 
sur une feuille blanche.
MESURESPROGRAMMATION
GESTION 
DE DONNÉES
GÉOMÉTRIE
NOMBRES 
ET CALCULS
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[image: ]► Vous disposez de 2 heures pour faire 6 à 8 exercices : vous devez donc 
accorder  environ  15 minutes  à  chacun.  Veillez  néanmoins  à  garder 
10 minutes à la in de l’épreuve pour vous relire. Si vous peinez sur un 
exercice, n’y consacrez pas trop de temps mais passez au suivant : vous 
y reviendrez ensuite.
2
Bien analyser chaque exercice
► Lisez une première fois chaque énoncé pour comprendre ce qui est 
demandé ; puis relisez-le en soulignant les données clés. Prenez bien en 
compte les igures ou les tableaux éventuellement associés.
► En géométrie, si l’énoncé ne fournit pas de igure, tracez rapidement 
celle-ci au brouillon : vous visualiserez mieux le problème et ferez appa-
raître des configurations connues.
3
Bien présenter sa copie et bien rédiger
► Le soin apporté à votre copie, la justesse de vos tracés et votre maî-
trise de la langue sont notés sur 5 points.
► Travaillez d’abord au brouillon, ain d’éviter les ratures.
► Quand vous développez un calcul, passez à la ligne pour chaque étape 
et soulignez le résultat. Écrivez la formule éventuellement employée. 
Quand vous donnez une réponse chiffrée, faites attention à la précision 
demandée et n’oubliez pas l’unité.
► Vos figures doivent être précises, soignées et bien codées.
► Vous  devez  justifier  et  rédiger  toutes  vos  réponses,  sauf  dans  les 
QCM. Dans une démonstration, explicitez les hypothèses vous per-
mettant de faire appel à une propriété.
► De façon générale, exprimez-vous dans un français correct et effor-
cez-vous d’employer avec justesse le vocabulaire mathématique.
ne pas consacrer plus de 15 minutes par exercice
comprendre ce qui est demandé dans chaque exercice
soigner la présentation et la rédaction des réponses
Réussir
l’épreuve
de maths
L’ESSENTIEL
10
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Maîtriser les quatre opérations 
élémentaires sur les nombres relatifs
I   Qu’est-ce qu’un nombre relatif ?
► Un nombre relatif est composé de deux éléments : son signe et sa 
distance à 0.
EXEMPLES + 2,5 est un nombre relatif positif dont la distance à 0 est 2,5.
– 3,5 est un nombre relatif négatif dont la distance à 0 est 3,5.
► Un nombre relatif peut être représenté sur une droite graduée.
6

5

4

3

2

1

0

– 1

– 2

– 3
– 3,5

– 4

– 5
+ 2,5

II   Addition de nombres relatifs
► La somme de deux nombres relatifs de même signe est un nombre 
relatif dont :
• le signe est le signe commun aux deux nombres ;
• la distance à 0 est la somme de leurs distances à 0.
EXEMPLES
2,43,7 6,1
()()
+ + + = +

 ; 
4,42,1 6,5
()()
− + − = −

► La  somme  de  deux  nombres  relatifs  de  signes  contraires  est  un 
nombre relatif dont :
• le signe est celui du nombre possédant la plus grande distance à 0 ;
• la distance à 0 est la diﬀ érence de leurs distances à 0.
EXEMPLES
2,43,7 1,3
()()
− + + = +

 ; 
4,42,1 2,3
()()
− + + = −

III   Soustraction de nombres relatifs
Pour  soustraire  un  nombre  relatif  d’un  autre  nombre  relatif,  on  lui 
ajoute son opposé.
EXEMPLES
5,25 3,75,253,7 1,55
()()()()
+ −+ =+ +− =+

et 
5,25 3,75,253,7 8,95
()()()()
− −+ =− +− =−

IV   Multiplication, division de nombres relatifs
► Le produit (ou la division) de deux nombres relatifs est un nombre 
relatif dont le signe est donné par la « règle des signes » et dont la dis-
tance à 0 est le produit (ou la division) de leurs distances à zéro.
MESURESPROGRAMMATION
GESTION 
DE DONNÉES
GÉOMÉTRIE
NOMBRES 
ET CALCULS
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[image: ]► La « règle des signes » est la suivante :
• Le produit (ou la division) de deux nombres de même signe est positif.
• Le produit (ou la division) de deux nombres de signes diﬀ érents est 
négatif.
EXEMPLES
5,25 210,5
()()
+ × + = +

 ; 
()()
+ × − = −4,929,8

1,80,9 2
()()
+ ÷ − = −

 ; 
4,41,1 4
()()
− ÷ − = +

Méthodes
1
  Calculer avec des nombres relatifs
Compléter les égalités suivantes :
a. 
()
()
−×…=−57,5

c.
()
()
−+…=−6,45 7,5

b. 
()
()
−−…=+3,75,5

d. 
6,62,2
()
()
−÷…=−

SOLUTION
a.
()()
−×+ =−5 1,5 7,5

c.
()()
−+− =−6,45 1,05 7,5

b.
()()
−−− =+3,7 9,2 5,5

d.
6,6 3 2,2
()()
−÷+ =−

ﬁ n_solution
2
  Effectuer des calculs enchaînés
On donne 
=−5x

, 
=+3,2y

, 
=−2,4z

 et 
=+4,8t

. 
Donner les écritures décimales des nombres suivants :
a. 
=
+
−
A
xy
zt

b.  =
−
−+
32
43
B
xz
yt

SOLUTION
a. Notons respectivement 
N
A

 et 
D
A

 le numérateur et le dénomina-
teur de A, soit 
=A
N

D
A
A

.
()()
=− ++ =−53,2 1,8N
A

 et 
()()
=− −+ =−2,44,8 7,2D
A

.
Alors 
=
−
−
1,8

7,2
A , soit 
=+0,25A

.
b. De même, nous avons 
() ()
=−−− =−35 22,4 10,2N
B

et 
()()
=− +++=+43,2 34,8 1,6D
B

.
Alors 
=
−
+

=−
10,2

1,6
d’où 6,
375

B B .
ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
Conseils
Calculez séparément le numérateur, puis le dénominateur de 
A

. 
Déduisez-en alors 
A

. Procédez de la même façon pour calculer 
B

. 
12
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4
Utiliser diverses représentations 
d’un même nombre
I   Nombres entiers, décimaux et rationnels
► Un nombre entier est un nombre qui s’écrit sans décimales.
► Un nombre décimal est un nombre qui s’écrit avec un nombre ini de 
chiffres après la virgule.
► Un nombre rationnel (ou fraction) est un nombre qui peut s’écrire 
sous la forme 
a
b

, où a et b sont des nombres entiers et 
≠ 0b

.
EXEMPLES
−7
8

;
6
13

et
5
17

 sont des nombres rationnels.
► Les nombres rationnels dont le dénomi-
nateur est 10, 100, 1 000, etc. sont appelés 
des fractions décimales.
EXEMPLES
−34
10

;
5

1000
et
51

100
  sont  des  frac-
tions décimales.
► Une fraction irréductible est une frac-
tion qui ne peut pas être simpliiée.
EXEMPLES
5
11

 est une fraction irréductible. 
En revanche, 
15
33

 n’est pas une fraction irréductible car  =
×
×

=
15
33
35
311
5
11
.

II   Puissances et racine carrée
► Soient 
a

 un nombre non nul et 
n

 un entier naturel positif.
Le produit de 
n

 facteurs égaux à 
a

 se note 
a
n

 (on dit « a puissancen ») ; 
−
a
n

 est l’inverse de 
a
n

.
=××…×
fois
aaaa
n
n





    
=
−
1
a
a

n
n
EXEMPLES
=××=5 555 125
3

 ;  ===
−
10
1
10
1
100

0,
01

2
2
.
► Soit 
a

 un nombre positif. La racine carrée du nombre 
a

 est le nombre 
positif dont le carré est égal à 
a

. On le note 
a

.
EXEMPLES
=25 5

 ; 
=56,257,5

.
À noter
Tous les nombres ne sont 
pas rationnels ! 
Les nombres irrationnels
sont lesnombres que l’on 
ne peut pas écrire sous la 
forme d’une fraction, par 
exemple 
2

 et π.
MESURESPROGRAMMATION
GESTION 
DE DONNÉES
GÉOMÉTRIE
NOMBRES 
ET CALCULS
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[image: ]III   Notation scienti que
Tout nombre positif 
x

 peut s’écrire sous la forme : 
=×10xa
n

où 
≤<110a

 et 
n

 est un entier relatif.
EXEMPLES
×2,7512 10
2

 est l’écriture scientiique de 
275,12

.
×
−
5, 410
3

 est l’écriture scientiique de 
0,0054

.
Méthodes
1
  Écrire des nombres en notation scienti que
Écrire 
= 0,00000543C

 ; 
= 432,65D

  et 
=×21,65 10
3
E

  en  nota-
tion scientiﬁ que.
SOLUTION
==
5, 43

1000 000
5, 43

10
6
C

, soit 
=×
−
5, 43 10
6
C

 (rappel :  =
−
1
10

10
n
n
).
De même, 
=×4,3265 10
2
D

 et 
=×2,165 10
4
E

.
ﬁ n_solution
2
  Passer d’une écriture décimale à une écriture 
fractionnaire, et inversement
a. Soit  =
7
4

A . Donner une écriture décimale de 
A

.
b. Soit 
= 2,3B

. Donner une écriture fractionnaire de 
B

.
c. Soit 
=
11
3
C

. Donner une écriture décimale de 
C

.
SOLUTION
a.
A

=
1,75

. b.
B

=
23
10

.
c.
=≈
11
3

3,66666...
C

  Le nombre de chiﬀ res après la virgule n’est 
pas ﬁ ni, donc C n’a pas d’écriture décimale.
ﬁ n_solution
3
  Utiliser des puissances de 10
La distance de la Terre à la Lune est environ 
égale à 
= 384 000 km
1
d

 et celle de la Terre 
au Soleil à environ 
= 149 600 000 km
2
d

.
Donner l’écriture scientiﬁ que de ces deux distances.
SOLUTION
=×3,84 10 km
1
5
d

  et 
=×1,496 10 km
2
8
d

.
ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
Attention
N’oubliez pas de donner 
l’unité lorsqu’il y en a une !
14
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5
Calculer avec des fractions
I   Règles de calcul sur les fractions
► Pour  additionner  (ou  soustraire)  deux  fractions,  on  les  réduit  au 
même dénominateur, puis on additionne (ou on soustrait) les numéra-
teurs et on conserve le dénominateur commun.
► Pour multiplier deux fractions, on multiplie les numérateurs entre 
eux et les dénominateurs entre eux.
► Pour diviser deux fractions, on multiplie la fraction numérateur par 
l’inverse de la fraction dénominateur.
II   Règles de priorité
Dans une expression qui comporte plusieurs opérations, on effectue les 
calculs dans l’ordre suivant:
1. Commencer par effectuer les calculs entre parenthèses (s’il y en a!).
2. Effectuer toujours les multiplications et les divisions avant les addi-
tions et les soustractions.
3. S’il n’y a que des additions et des soustractions, les effectuer dans 
l’ordre où elles sont indiquées.
S’il  n’y  a  que  des  multiplications  et  des  divisions,  les  effectuer  dans 
l’ordre où elles sont indiquées.
EXEMPLE
()

=− +
×−
3
4
1
4
1
2
5
8
B

    =− × −
2
4
1
2
5
8
B

    =− −=−
2
8
5
8
7
8
B

III   Inverse, opposé
► Deux nombres sont opposés si leur somme est nulle.
EXEMPLES
− 5

 est l’opposé de 5;
−
1
3

 est l’opposé de 
1
3

.
► Deux nombres sont inverses si leur produit est 1.
EXEMPLES
1
5

 est l’inverse de 5; 
−
1
3

 est l’inverse de 
− 3

.
MESURESPROGRAMMATION
GESTION 
DE DONNÉES
GÉOMÉTRIE
NOMBRES 
ET CALCULS
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1
  Calculer avec des fractions
Soient les fractions =
7
9
A

;  =−
2
7
B

;  =
5
3
C

;  =−
9
14
D

.
Calculer 
=+EAB

; 
=−FDC

; 
=×GAB

 et  =
H
C
D

.
SOLUTION
=−
7
9
2
7
E

, soit  =
×
×

−
×
×
77
97
29
79
E

 d’où
=−
49
63
18
63

E
ou encore 
=
31
63

E .
=− −
9
14
5
3
F

, soit  =− −
27
42
70
42
F

 ou encore  =−
97
42
F

.
=×−
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
7
9
2
7
G

, soit 
()

=
×−
×
72
97
G

 ou encore  =−
2
9
G

.
=
−
5

3
9
14
H

, soit  =×−
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
5
3
14
9
H

 d’où 
70
27

H =− .
ﬁ n_solution
2
  Utiliser les règles de priorité
Soient les expressions  =−
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
−
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
2
3
2
2
3

3A  et  =+÷
3
10
3
7
5
14
B

.
Calculer A et B en donnant les résultats sous la forme de fractions 
irréductibles.
SOLUTION
On commence par eﬀ ectuer les calculs entre parenthèses. Pour cela, 
réduisons les fractions au même dénominateur:
=−
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
−
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
=
−
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
×
−
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
4
2
3
2
2
3
9
3
43
2
29
3

A , soit  =
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
×−
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
1
2
7
3
A

.
Multiplions les numérateurs entre eux et les dénominateurs entre eux:
()

=
×−
×
17
23

A ou encore  =−
7
6

A .
Diviser par 
5
14

, c’est multiplier par 
14
5

. D’où  =+×
3
10
3
7
14
5
.

B
On eﬀ ectue la multiplication en premier:
=+
×
×

=+
=+
3
10
314
75
3
10
6
5
3
10
12
10
B

, soit  =
3
2
B

.
ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
16
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6
Avez-vous bien révisé les   ches 3 à 5 ? On véri  e !
Calcul numérique
1
 Règles de calcul 
FICHE 3
Soit 
F
()()

=− ÷+ −
38 4527

. Alors F est égal à :
a.
− 31

b.
3−

c.
− 121

2
 Écritures décimales et puissances 
FICHE 4
Le nombre 
10
5

−
 peut aussi s’écrire :
a. – 10,5  b. 0,00001  c. – 10 000
d.
1
100

000
3
 Écritures fractionnaires  
FICHE 4
1,125

 admet pour écriture fractionnaire :
a.
18
16

b.
112,5
100

c.
1 125
10 000

4
 Notation scienti que  
FICHE 4
Une bactérie mesure 0,2 mm. Sa taille en notation scienti que est :
a.
×

−
1
210

4
 m b.
×
−
210
4

 m  c.
×
−
210
3

 m
5
 Somme et produit de fractions 
FICHE 5
Soit 
1
2
3
4
2
5
4
15

=− ×+÷
F

. Alors la fraction irréductible égale 
à 
F

 est :  a.
9
8

b.
15
160

c.
45
40

MESURESPROGRAMMATION
GESTION 
DE DONNÉES
GÉOMÉTRIE
NOMBRES 
ET CALCULS
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1
 Règles de calcul
Réponse a. 
3 25(5) 31F =− ×+×− = −

2
 Écritures décimales et puissances
Réponses b et d. 
10
1
10
1

100 000
 en fraction décimal
e,

5
5
==
−
ou encore 10
–5
= 0,00001 en écriture décimale.
3
 Écritures fractionnaires
Réponses a et b.
La division de 18 par 16 donne 1,125.
Il en est de même de la division de 112,5 par 100.
En revanche, la division de 1 125 par 10 000 donne 0,1125.
4
 Notation scientique
Réponse b. 
0,2 mm correspond à 
×
−
0,210m
3

 ou encore 
×
−
210m
4

.
5
 Somme et produit de fractions
Réponse a.
Appliquons les règles de priorité :
F

=−
×
×
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
+×
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
13

24
2

5
15

4
F

=− +
3
8
3
2

 ou encore 
F

=− +
3
8
12
8

, soit 
9
8
F

= .
La réponse c ne peut pas convenir car la fraction 
45
40

 n’est pas 
irréductible.
18
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7
Rechercher des multiples 
et des diviseurs
I   Multiples et diviseurs
► L’entier  naturel  non  nul  a  est  un  multiple  de  l’entier  naturel  b
s’ilexiste un entier m tel que 
=×amb

.
EXEMPLE
91 est un multiple de 13 car 
=×91 713

 ;
91 est aussi un multiple de 7.
► L’entier naturel non nul d est un diviseur de l’entier naturel a si la 
division de a par d se fait exactement, c’est-à-dire sans reste.
EXEMPLES
• 5 est un diviseur de 15, car la division de 
15 par 5 ne donne pas de reste.
• 11 n’est pas un diviseur de 28, car la divi-
sion de 28 par 11 donne un reste qui vaut 6. 
II   Critères de divisibilité
Un nombre entier
est divisible…
par 2 si son chiffre des unités
est 0 ou un nombre pair.
EXEMPLE  146
par 10 s’il se termine par 0.
EXEMPLE 750
par 4 si le nombre formé
par ses deux derniers chiffres
est un multiple de 4.
EXEMPLE 5 468
par 3 si la somme de ses chiffres
est un multiple de 3.
EXEMPLE 258
par 5 s’il se termine par 0 ou 5.
EXEMPLE 285
À savoir 
Le nombre1 est un divi-
seur detouslesnombres !
Conseil
Ces critères sont à connaître par cœur : ils permettent de gagner beaucoup 
de temps !
MESURESPROGRAMMATION
GESTION 
DE DONNÉES
GÉOMÉTRIE
NOMBRES 
ET CALCULS
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1
  Rechercher des multiples communs 
de deux entiers naturels
Soient les entiers 15 et 18. 
Trouver leur(s) multiple(s) commun(s) infé-
rieurs à 140.
SOLUTION
• Les multiples de 15 inférieurs à 140 sont : 
15 ; 30 ; 45 ; 60 ; 75 ; 90 ; 105 ; 120 et 135.
• Les multiples de 18 inférieurs à 140 sont : 
18 ; 36 ; 54 ; 72 ; 90 ; 108 et 126.
• Conclusion : il existe un seul multiple commun à 15 et 18 qui soit 
inférieur à 140. Il s’agit de 90.
2
  Rechercher les diviseurs d’un entier naturel
Quels sont les 12 diviseurs du nombre 60 ?
SOLUTION
Nous pouvons remarquer que 60 = 2 × 2 × 3 × 5.
Les diviseurs de 60 sont :
1 ; 2 ; 3 ; 4 ; 5 ; 6 ; 10 ; 12 ; 15 ; 20 ; 30 et 60.
3
  Résoudre un problème grâce à la divisibilité
Deux coureurs cyclistes A et B parcourent, à vitesse constante et dans 
le même sens, une piste circulaire. Ils partent en même temps du 
même point. A eﬀ ectue un tour de piste en 20 s alors que B a besoin 
de 25 s.
Au bout de combien de temps A et B 
repasseront-ils pour la première fois 
en même temps au point de départ ?
SOLUTION
Si A fait un tour en 20 s, alors il passe par le point de départ toutes les 
20 s. Les multiples de 20 sont : 20 ; 40 ; 60 ; 80 ; 100 ; 120, etc.
B passe par le point de départ toutes les 25 s. Les multiples de 25 
sont : 25 ; 50 ; 75 ; 100 ; 125, etc.
Le plus petit multiple commun de 20 et de 25 est 100. Après 100 s,
A et B repassent pour la première fois ensemble au point de départ.
Conseil
Vous devez établir la liste 
des multiples de chacun 
des deux nombres, puis 
repérer ceux qui sont 
communs.
Conseil
Cela revient à chercher le plus 
petit multiple commun des deux 
nombres 20 et 25. 
20
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8
Comprendre 
les nombres premiers
I   Division euclidienne
Lorsque l’on divise un entier naturel 
a

 par un entier naturel 
b

, on trouve 
un entier naturel 
q

 et il reste un entier naturel 
r

.
Si :
a b
…
q
r
On a alors :
a b q r=×+

dividende diviseur quotient reste
➞
➞
➞
➞
EXEMPLE Si on divise 69 par 19, on trouve le quotient3 et il reste 12. 
On a 
=×+69 19 312

.
II   Nombres premiers
► Un  nombre  premier  est  un  entier 
naturel divisible seulement par lui-même 
et par 1.
EXEMPLES
• 31  est  un  nombre  premier  car  il  est 
divisible seulement par 31 et 1.
• 35 n’est pas un nombre premier car il est divisible, entre autres, par 5.
► Il existe 25 nombres premiers inférieurs à 100 :
2  3  5  7  11  13  17  19  23  29  31  37  41  43
47  53  59  61  67  71  73  79  83  89  97
► Décomposer un nombre 
n

 en un produit de facteurs premiers, c’est 
écrire ce nombre en un produit de nombres premiers.
EXEMPLE
La  décomposition  en  produit  de  facteurs  premiers  de 
= 42n

  est : 
=××237n

.
À savoir
Un entier estdivisiblepar 
un autre entier si le reste 
estnul dans la division 
euclidienne de ces deux 
nombres.
MESURESPROGRAMMATION
GESTION 
DE DONNÉES
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1
  Décomposer un nombre 
en un produit de facteurs premiers
Décomposer le nombre 84 en un produit de facteurs premiers.
SOLUTION
Quotients obtenus

successivement
84

42
21
7
1
2

2
3
7
Diviseurs du nombre,

dans l’ordre croissant
Nous obtenons donc : 
84 2237= ×××

ou encore 
=××84 237
2

.
ﬁ n_solution
2
  Simpli er une fraction
Rendre la fraction 
=
168
140
F

 irréductible.
SOLUTION
= ×××× =××168 22237 237
3

 et 
=××× =××140 2257 257
2

.
Alors : 
2223 7
2257
F

=
× ×××
×××

    =
×23
5

F  ou encore 
    
6
5
F

= .ﬁ n_solutio
ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
Conseils
Essayez de diviser le nombre donné par les nombres premiers successifs 
en commençant par le plus petit (c’est-à-dire 2). Arrêtez-vous quand 
le quotient vaut 1 ! 
Conseils
Commencez par décomposer le numérateur et le dénominateur 
de la fraction en produits de facteurs premiers. Puis simplifiez.
22
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9
Avez-vous bien révisé les   ches 7 et 8 ? On véri  e !
Divisibilité et nombres premiers
1
 Multiples et diviseurs 
FICHE 7
1. Quels sont les multiples de 34 ? 
a.
136

b. 17  c.
374

2. Un des diviseurs de 69 est :
a.
138

b. 34,5  c.
23

2
 Critères de divisibilité 
FICHE 7
Le nombre entier naturel 285 est divisible par :
a. 3 uniquement  b. 3 et 5  c.
10

3
 Nombres premiers 
FICHE 8
Parmi ces nombres, lesquels sont des nombres premiers ?
a. 33  b. 61  c. 91
4
  Décomposition d’un nombre en un produit 
de facteurs premiers 
FICHE 8
On veut décomposer 198 en un produit de facteurs premiers. 
On obtient :
a.
××23 11
2

b.
××6311

c.
×××23311

5
 Simpli cation d’une fraction 
FICHE 8
Soit 
F

=
78
132

. La fraction irréductible égale à 
F

 est :
a.
39
66

b.
13
22

c.
22
13

MESURESPROGRAMMATION
GESTION 
DE DONNÉES
GÉOMÉTRIE
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ET CALCULS
23














[image: ]CORRIGÉS
1
 Multiples et diviseurs
1. Réponses a et c. 
=×136 434

 et 
=×374 11 34

Donc 136 et 374 sont des multiples de 34. 
Ne pas confondre : 17 est un diviseur de 34.
2. Réponse c. 
=×69 323

. Donc 23 est un diviseur de 69.
On a bien 
=×69 234,5

 mais un diviseur est un nombre entier.
2
 Critères de divisibilité
Réponse b. 
++=28515

. 
Or 15 est un multiple de 3, donc 285 est divisible par 3.
Le chiffre des unités du nombre 285 est 5. Donc 285 est divi-
sible par 5.
Conclusion : 285 est divisible par 3 et par 5.
Le chiffre des unités du nombre 285 n’est pas 0, donc 285 n’est 
pas divisible par 10.
3
 Nombres premiers
Réponse b. 61 n’est divisible ni par 2, ni par 3, ni par 5, ni par 7…
61 est donc un nombre premier.
33 est divisible par 3, donc ce n’est pas un nombre premier.
91 est divisible par 7, donc ce n’est pas un nombre premier.
4
Décomposition d’un nombre en un produit 
de facteurs premiers
Réponses a et c. 
198 23 11
2
=× ×

 ou encore 
198 233 11.= ×××

2, 3 et 11 sont bien des nombres premiers.
La réponse b n’est pas exacte car 6 n’est pas un nombre premier.
5
 Simplication d’une fraction
Réponse b. 
F

=
××
×××
2313
22311

 et, après simplication, on trouve 
F

=
×
13
211

 ou encore 
13
22
F

= .
24
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10
Développer et factoriser 
une expression
Le développement et la factorisation sont deux manières 
de transformer l’écriture d’expressions mathématiques.
I   La propriété de distributivité
La multiplication est distributive par rap-
port à l’addition, c’est-à-dire que, quels que 
soient les nombres a, b, c et d, on a :
• a × (b + c) = a × b + a × c
• (a + b) × (c + d) = a × c + a × d + b × c + b × d
II   Développer une expression
Développer, c’est transformer un produit en somme.
Pour cela, on utilise la plupart du temps la propriété de distributivité 
énoncée ci-dessus.
III   Factoriser une expression
Factoriser, c’est transformer une somme en produit.
Pour cela, on utilise :
►  soit la propriété de distributivité ;
• a × b + a × c = a × (b + c)
• (ax + b) × c + (ax + b) × d = (ax + b)(c + d)
►  soit l’identité remarquable suivante.
()()
22
ab abab−=+−

Mot clé
La double distributivité
consiste à appliquer deux 
fois la simple distribu-
tivité dans une même 
expression.
Mot clé
Le nombre a est un facteur commun aux deux termes de la somme.
De même pour (ax + b) dans la seconde expression.
MESURESPROGRAMMATION
GESTION 
DE DONNÉES
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Quadrilatères – Conﬁ guration de Thalès Triangles – Transformations Géométrie dans l’espace
VII VIII IX X XI XII
TRIANGLES, TRANSFORMATIONS
Les triangles
Les transformations
du plan
Symétries, translations, rotations
Homothéties
Angles et droites
• 
Somme des angles : la somme des mesures
des angles  d’un triangle vaut 180°.
• 
Droites du triangle
Triangles rectangles
• 
Théorème de Pythagore : dans un triangle rectangle, le carré
de la longueur de l’hypoténuse est égal à la somme des carrés
des longueurs des côtés de l’angle droit.
• 
Réciproque du théorème de Pythagore : si dans un triangle le carré
de la longueur du plus grand côté est égal à la somme des carrés
des longueurs des deux autres côtés alors ce triangle est rectangle.
• 
Les formules de trigonométrie permettent de calculer
des longueurs ou des angles dans un triangle rectangle.
Triangles semblables
• 
Définition : deux triangles sont semblables
si leurs angles sont deux à deux égaux.
• 
Propriété : deux triangles semblables
ont leurs côtés deux à deux proportionnels.
On a 
′ ′

=
′ ′

=
′ ′

=
A C
AC
A B
AB
B C
BC

1,
5

A′B′C′ image de ABC
par la symétrie axiale d’axe ⋠.
⋠
A
B C
A′
C′ B′
B
I
A
C
Bissectrice
de l’angle
Médiatrice de [BC]
Hauteur
issue de A
Médiane issue de B
ACB
B′
C′
A′
9
6
7,8
B
C
A
6
4
5,2
A
B C
A′
B′ C′
A
B C
A′
B′
C′
α = 40°
A′B′C′ image de ABC
par la translation amenant A sur A′.
A′B′C′ image de ABC par la rotation
de centre O d’angle 40°.
A′B′C′ image de ABC
par l’homothétie
de centre D
de rapport 2/3.
A
B C
A′
B′
C′
D
O
cos(C) =
côté adjacent
à ′
l angle C
hypoténuse
=
BC
AC
sin(C) =
côté opposé à
′
l angle C
hypoténuse
=
AB
AC
tan(C) =
côté opposé à
′
l angle C
côté adjacent à l’angle C
=
AB
BC
C
A
B
Côté opposé
à l’angle C
Côté adjacent
à l’angle C
Hypoténuse
Exemple :
Les quadrilatères particuliers
QUADRILATÈRES,
CONFIGURATION DE THALÈS
La réciproque du théorème de Thalès
Le théorème de Thalès
Si (MN) // (BC) alors  
= =
AM
AB
AN
AC
MN
BC
Quand l’utiliser ?
Pour démontrer que deux droites sont parallèles
Exemple :
Deux configurations possibles
Énoncé
Soit 𝒟 et 𝒟′ deux droites sécantes en A.
Soit M, B deux points de 𝒟.
Soit N, C deux points de 𝒟′.
Énoncé
𝒟′
𝒟
A
M N
B
C
𝒟′
𝒟
A
M
N
B
C
(MN) // (BC) (MN) // (BC)
Soit 𝒟 et 𝒟′ deux droites sécantes en A.
Soit M, B deux points de 𝒟.
Soit N, C deux points de 𝒟′.
Si 
=
AM
AB
AN
AC
 et si A, M, B et A, N, C sont alignés dans cet ordre
Les quotients  
AC
AE
et
AB
AD
 sont égaux.
Les points A, C, E et A, B, D sont alignés
dans cet ordre.
Donc d’après la réciproque
du théorème de Thalès, (CB) // (ED).
C
B
D
A
E
10 cm
3,75 cm
1,5 cm
4 cm
Parallélogramme Losange
Rectangle Carré
BA
CD
B
C
I
A
D
B
A
C
D
B
A C
D
Parallélogramme qui a, de plus,
ses côtés consécutifs perpendiculaires
et ses diagonales de même longueur
Rectangle qui a, de plus,
ses côtés égaux et ses diagonales
perpendiculaires
•
Ses côtés opposés sont égaux
et parallèles.
•
Ses diagonales se coupent
en leurs milieux.
Parallélogramme qui a,
de plus, 4 côtés égaux
et ses diagonales
perpendiculaires
alors (MN) // (BC).
GÉOMÉTRIE DANS L’ESPACE
Calculer le volume d’un solide
Se repérer sur la sphère terrestre
Se repérer dans l’espace
Sud
Ouest
Est
60°
30°
30°
30° 30°
0°
C B
A
60°
90°
90°
60°
60°
Nord
•
Longitude : angle mesuré en degrés, de 0° à 180°, qui sépare
un méridien du méridien de Greenwich.
•
Latitude : angle mesuré en degrés, de 0° à 90°, qui sépare
un parallèle de l’équateur.
Exemple :
Pyramide et cône de révolution
Exemples :
Pour repérer un point dans l’espace, il faut connaître
ses trois coordonnées :
• 
l’abscisse x ;
• 
l’ordonnée y ;
• 
l’altitude z.
Exemple :
B (0 ; 10 ; 0)
C (4 ; 10 ; 0)
H (4 ; 10 ; 5)
I (0 ; 10 ; 2)
J (4 ; 3 ; 0)
K (2 ; 0 ; 2)
•
Point A : longitude 60° est,
latitude 30° sud.
•
Point B : longitude 30° est,
latitude 30° nord.
•
Point C : longitude 60° ouest,
latitude 30° nord.
z
1
2
3
4
5
y
1 2 3 4 5 6 7 8 9
x
E
G H
F
C
B
D J
K
I
• V
cône
=
1
3
× π × r
2
× h avec r rayon du cercle de base et h hauteur du cône
• 
V
pyramide
=
1
3
× aire
base 
× h avec h hauteur de la pyramide
ABCD carré
V =
V
1
3
× aire
base 
× h
=
V
1
3
× 3 × 3 × 5
= 15 cm
3
V =
V
1
3
× π × r
2
× h
=
V
V
1
3
× π × 4² × 9
= 48π cm
3
≈ 151 cm
3
9 cm
4 cm
3 cm
3 cm
5 cm
A B
CD
S
H
Pavé droit et cylindre
• 
V
pavé droit 
= a × b × c avec a, b, c dimensions du pavé
• 
V
cylindre 
= π × r
2
× h avec r rayon du cercle de base et h hauteur du cylindre
Exemples :
V = π × r
2
× h
V = π × 4
2
× 8
V = 128π cm
3
≈ 402 cm
3
V = a × b × c
V = 7 × 3 × 4
V = 84 cm
3
4 cm
7 cm
3 cm
8 cm
4 cm
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-4f446154ea2d8bc6e1ad68155f5e9657";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};































OPS/images/9782401098275_Couv.jpg
OFFERT/

E annabac






















OPS/images/backarrow.png







OPS/images/img-133-1.jpg






OPS/images/img-134-1.jpg
Fiches brevet

Fiches = ¥
brevet







OPS/images/img-22-1.jpg





OPS/images/img-23-1.jpg
69=19x3+12

n=2x3x7

n=42





OPS/images/img-21-1.jpg
a=mxbhb

91=7x13






OPS/images/img-26-1.jpg
136 =4x34 374=11x34
69=3x23
69 =2x34,5
2+8+5=15
198=2%3x3x11.
L





OPS/images/img-27-1.jpg





OPS/images/img-24-1.jpg
S41=1D >8P >3
B o= 2

168

=
I





OPS/images/img-25-1.jpg
0 136 [
0 138 [
[ ]
]
[ ]
[l [l
[ ]
[l
[ ]
O — O

[] 374
] 23
(> |
] ] 10
(> ]
[l
(> ]
[1 6x3x11 [] 2x3x3x11
(> ]

0 —

































OPS/images/img-19-1.jpg
@
) ()

] -31 [ -3 [ -1212

e b
O O O

Di

e DI
1,125

Oo-0—0o_

e [FE—
O —— O O 3

e Ol





OPS/images/img-20-1.jpg
F=-3x2+5x(-5)=-31







OPS/images/img-17-1.jpg
L





OPS/images/img-18-1.jpg
|4

| o

e

z 2 3
E=A+B F=D-C G=AXxB
72 7x7  2x9 49 18
2 2 a2 1
Z 2 x(= )
5
— A
2 & L)
2

| N
)
N

|
w
)

|
=]

|





OPS/images/img-11-1.jpg
\ .






OPS/images/img-12-1.jpg
x o





OPS/images/img-15-1.jpg
aI

7-6 5

# 5 st

£

E

a n

n a n
-n n

b#0

15

3x%5

5






OPS/images/img-16-1.jpg
5 x 3 0,0054

C =0,00000543 D = 432,65

543 543 .

d =384000km
d =149600000 km

1]






OPS/images/img-13-1.jpg





OPS/images/img-14-1.jpg
x=-5y=+32z=-24 t=+48

X+y 3x-2z






OPS/images/img-5-1.jpg







OPS/images/img-3-1.jpg
et
v
=2
v
o
D
n
Q
L
o
i

£-95Y60-107-C-8L6 - NGS| — £20C Sl4ed UaleH ©







OPS/images/img-7-1.jpg







OPS/images/img-6-1.jpg







OPS/images/img-9-1.jpg





OPS/images/img-8-1.jpg
u






OPS/images/img-10-1.jpg




























OPS/images/img-2-1.jpg





OPS/images/img-1-1.jpg
OFFERT/

annabac



































OPS/nav.xhtml
        Table des matières


		Couverture


		Page de titre


		Sommaire


		L’épreuve de maths au brevet
		Nombres et calculs
		1 En quoi consiste l’épreuve de maths


		2 Réussir l’épreuve de maths






		Calcul numérique
		3 Maîtriser les quatre opérations élémentaires
 sur les nombres relatifs


		4 Utiliser diverses représentations d’un même nombre


		5 Calculer avec des fractions


		6 QUIZ EXPRESS






		Divisibilité et nombres premiers
		7 Rechercher des multiples et des diviseurs


		8 Comprendre les nombres premiers


		9 QUIZ EXPRESS






		Calcul littéral. Mise en équation
		10 Développer et factoriser une expression


		11 Résoudre une équation


		12 Mettre un problème en équation


		13 Valider ou réfuter une conjecture


		14 QUIZ EXPRESS


		15 FLASHCARDS










		Organisation et gestionde données. Fonctions
		Statistiques
		16 Représenter une série statistique


		17 Caractériser une série statistique


		18 QUIZ EXPRESS






		Probabilités
		19 Calculer des probabilités dans une situation simple


		20 Calculer des probabilités dans une situation
 plus complexe


		21 Bâtir des arbres et des tableaux à double entrée


		22 QUIZ EXPRESS






		Proportionnalité et pourcentage
		23 Appliquer et calculer des pourcentages


		24 Reconnaître des situations de proportionnalit


		25 QUIZ EXPRESS






		Fonctions linéaires et affines
		26 Déterminer des antécédents, des images


		27 Utiliser une fonction linéaire


		28 Utiliser une fonction affi ne


		29 Effectuer des lectures graphiques


		30 QUIZ EXPRESS


		31 FLASHCARDS










		Grandeurs et mesures
		Périmètres, aires et volumes
		32 Calculer des périmètres


		33 Calculer des aires


		34 Calculer des volumes


		35 QUIZ EXPRESS






		Calculs avec des grandeurs mesurables
		36 Utiliser des grandeurs produits
 et des grandeurs quotients


		37 Calculer une vitesse, une durée ou une distance


		38 QUIZ EXPRESS


		39 FLASHCARDS










		Espace et géométrie
		Triangle rectangle, trigonométrie et théorème de Pythagore
		40 Utiliser les relations trigonométriques dans un triangle rectangle


		41 Appliquer le théorème de Pythagore


		42 Appliquer la réciproque du théorème de Pythagore


		43 QUIZ EXPRESS






		Configuration de Thalès
		44 Appliquer le théorème de Thalès


		45 Appliquer la réciproque du théorème de Thalès


		46 QUIZ EXPRESS






		Transformations et triangles
		47 Connaître les trois cas d’égalité des triangles


		48 Appliquer des transformations géométriques


		49 Agrandir et réduire des fi gures par homothétie


		50 QUIZ EXPRESS






		Représentation de l’espace
		51 Se repérer dans un plan, dans l’espace


		52 Déterminer la nature de sections de solides


		53 Agrandir et réduire des solides


		54 Découvrir la sphère


		55 QUIZ EXPRESS


		56 FLASHCARDS










		Algorithmique et programmation
		Écriture et exécution d’un programme simple
		57 Comprendre la structure d’un algorithme


		58 Utiliser une instruction conditionnelle dans un algorithme


		59 Construire une figure à l’aide d’un algorithme


		60 FLASHCARDS












		1


		2


		3


		4


		5


		6


		7


		8


		9


		10


		11


		12


		13


		14


		15


		16


		17


		18


		19


		20


		21


		22


		23


		24


		25


		26


		27


		133


		134



Guide

		Couverture

		Lecture

































































